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Kommunfullmäktige 
Protokollsanteckningar till KF 2024-03-18 från Nackalistan 

Ärendehandlingarna finns publicerade på: 
https://www.nacka.se/kommun--politik/politik-handlingar-och-protokoll/protokoll-och-
beslutsunderlag/ 

 
§06 Interpellation - När ska sydöstra Boo få kommunalt vatten och avlopp? (S) 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan är enig med Länsstyrelsen om att kommunalt vatten och avlopp ska anläggas, för 
att återställa vattenkvalitén i den känsliga Baggensfjärden till god ekologisk status, i enlighet 
med EU:s Vattendirektiv. Vi delar även Länsstyrelsen uppfattning att det inte är acceptabelt 
att skjuta på detta projekt p g a den koppling som kommunen gjort mellan VA-utbyggnaden 
och en standardhöjning av upprustning av de lokala gatorna. Nackalistan är även emot uttag 
av gatukostnadsersättningar från befintliga permanenthus och fritidshus i området. 
Mikael Carlsson och Lina Olsson 
 
§07 Interpellation - Om fotbollsplaner i Boo (-) 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan tycker att det är bra att det kommer skapas fler fotbollsplaner i Boo. Vi har länge 
föreslagit fotbollsplan på Porsmossen och det verkar som det hinder som man angett tidigare 
med plats för snöupplag nu är löst. Att Orminge bollplan utökas till 11-spelarplan är bra och här 
finns plats att göra det på.  
Nackalistan delar tjänstepersonernas bedömning kring fotbollsplanen i centrala parken, vi 
anser att om den ska omvandlas till en konstgräsplan så måste det ske i samförstånd med de 
som idag spelar boule där samt med arrangörerna av Orminge karneval.  
Nackalistan anser att det även behövs fler 11-spelarplaner i centrala Nacka då lagen därifrån 
tvingas träna på planer ute i de olika kommundelarna. Därigenom har den brist på 
fotbollsplaner som idag finns i centrala Nacka nu spridits till flera kommundelar, bl a Boo och 
Älta. Bristen på fotbollsplaner ökar dessutom med ett växande antal kommuninvånare, varav 
många är barn och ungdomar. 
Mikael Carlsson och YuSie Rundkvist Chou 
 
§08 Interpellation - Vad är den långsiktiga planen för fotbollstältet på Järlahöjden? (S) 
Protokollsanteckning: 
Det tänkta vintertältet för fotboll har blivit ett året-runt-tält. Det skulle gå att ta ner och sätta 
upp, och det gör det – teoretiskt sett – men inte vidare smidigt eller kostnadseffektivt. Vems är 
ansvaret? Tjänstepersonerna som gjorde upphandlingen eller politikerna som gav ett otydligt 
uppdrag? 

Åtgärden som var tänkt att öka kapaciteten för fotbollen i Nacka – att man ska kunna spela 
fotboll även på vintern – har i praktiken inneburit minskad kapacitet, eftersom tältet bara kan 
vara öppet så länge det finns en vaktmästare som jobbar. Spontantidrotten under 
sommarhalvåret får stryka på foten. Och klubbar som vill arrangera evenemang får räkna med 
en diger kostnad för vaktmästarens övertid. 
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Dialog med föreningarna samlade för att få med alla parametrar innan beslut fattas är A och O. 
Då kanske man hade valt ett annat tält, och placerat det på ett annat sätt som funkar bättre för 
föreningslivet. Och jo, det är sant att Nacka IP med tältet är Järla IF:s hemmaplan och att alla 
övriga fotbollsklubbar i princip bara spelar där på vintern. 

YuSie Rundkvist Chou och Mikael Carlsson 
 
§13 Genomförandebeslut för verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av fastigheterna 
Lännersta 10:1 och Tollare 1:3, antagande 
Nackalistan yrkar avslag. 
Reservation. Omedelbar justering. 
Reservationsanteckning: 
Det är bra att tillskapa fler verksamhetsområden i kommunen så att fler företagare kan verka i 
Nacka. Det är dock mindre bra att befintlig naturmark tas i anspråk och hårdgörs. 
Kompensationsåtgärder kan aldrig helt ersätta förlusten av befintlig natur.  
Nackalistan har tidigare framfört att det är viktigt att kommunstyrelsen tillser vid försäljning 
av marken att den nya rondell som byggs på Ormingeleden utanför planområdet, med enda 
syfte att anlägga väg till det nya verksamhetsområdet, till fullo finansieras av exploatören och 
inte med skattepengar. Tyvärr kan vi nu konstatera att detta krav inte tillgodosetts. 
Detaljplanen medför även utökade kommunala driftskostnader, för den nya rondellen samt 
gatan. Det finns även oklarheter i den trafiklösning som nu föreslås. Ett helhetsgrepp bör tas 
för trafiken i Boo.  
Mikael Carlsson och Lina Olsson 
 
§14 Detaljplan för verksamhetsområde Orminge trafikplats, del av fastigheterna Lännersta 
10:1 och Tollare 1:3, antagande 
Nackalistan yrkar avslag. 
Reservation. Omedelbar justering. 
Reservationsanteckning: 
Det är bra att tillskapa fler verksamhetsområden i kommunen så att fler företagare kan verka i 
Nacka. Det är dock mindre bra att befintlig naturmark tas i anspråk och hårdgörs. 
Kompensationsåtgärder kan aldrig helt ersätta förlusten av befintlig natur.  
Nackalistan har tidigare framfört att det är viktigt att kommunstyrelsen tillser vid försäljning 
av marken att den nya rondell som byggs på Ormingeleden utanför planområdet, med enda 
syfte att anlägga väg till det nya verksamhetsområdet, till fullo finansieras av exploatören och 
inte med skattepengar. Tyvärr kan vi nu konstatera att detta krav inte tillgodosetts. 
Detaljplanen medför även utökade kommunala driftskostnader, för den nya rondellen samt 
gatan. Det finns även oklarheter i den trafiklösning som nu föreslås. Ett helhetsgrepp bör tas 
för trafiken i Boo.  
Mikael Carlsson och Lina Olsson 
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§15 Genomförandebeslut för stadsbyggnadsprojekt sydöstra Lännersta (område W), Boo 
Nackalistan gör följande återremissyrkande: 
Ärendet återremitteras för att utreda hur kostnaderna kunnat öka flerfaldigt. Dessutom ska de 
intäkter från gatukostnader som i befintlig gatukostnadsutredning finansieras av ägare av 
befintliga permanenthus och fritidshus beräknas och utgå ur förslaget till 
investeringsinkomster från gatukostnadsersättning i budgeten för stadsbyggnads-projektet. 
 
I andra hand yrkar Nackalistan avslag. 
Votering. Reservation.  
Reservationsanteckning: 
Nackalistan är positiv till detaljplanen där bland annat enskilda vatten- och avloppslösningar 
byts ut till kommunala anläggningar, och områdets kulturhistoriska värden och värdefulla 
grönområden bevaras. Vi är dock emot uttag av gatukostnadsersättningar från befintliga 
permanenthus och fritidshus i området. De totala kostnaderna för exploateringen har nu ökat 
från 64,3 miljoner (2016) till 300 miljoner (2024), en ökning med 367%! Denna skenande 
kostnadsökning kan inte förklaras genom inflation, generella prishöjningar eller att 
ledningsdragning tillkommit med 75 miljoner. Kommunen finansierar merparten av denna 
ökning genom skattekollektivet. Uttaget av gatukostnader föreslås öka från 64,4 till 70 
miljoner. De kommuninvånare som enligt det (mot Nackalistans vilja) fattade beslutet om 
gatukostnader borde även ha meddelats om vilket belopp de förväntas betala. Någon 
uppdaterad kostnadsfördelning finns dock inte med i beslutshandlingarna.  
Lina Olsson och Mikael Carlsson 
 
§16 Reviderat genomförandebeslut samt tilldelning av medel för utförandet av entreprenad 
3 för stadsbyggnadsprojekt Älta centrumkvarter 
Nackalistan yrkar bifall 
Protokollsanteckning: 
Eftersom bygget av Älta centrum är i full gång sedan 2023 beviljar Nackalistan nu de ökade 
budgetanslagen. Vinsten med markförsäljningen är nu i praktiken utraderad. Alternativet 
hade dock varit att lämna Ältaborna mitt i ett byggkaos.  
Nackalistan yrkade avslag och reserverade sig emot genomförandebeslutet i kommun-
fullmäktige 2022-04-25. Bland annat ville vi se ett bilfritt torg, vilket vi återkommande 
framfört sedan 2020. Detta hade krävt en annan trafiklösning med inledning av bilar till 
centrumets besöksparkeringsgarage direkt från Ältavägen i stället för att, som i nuvarande 
lösning, leda biltrafiken fram och tillbaka över torget och runt hela centrumkvarteret med 
besöksgaraget. Våra krav röstades ned av de styrande allianspartierna, främst med argumentet 
att man inte ville riskera att försena eller fördyra centrumplanerna.  
Med facit i hand tvingades man nu ändå att förhandla fram en ny trafiklösning med 
Trafikverket, vilket nu har försenat och fördyrat planerna för Älta centrum – utan att få ett 
bilfritt centrumtorg. Hade man lyssnat på Nackalistan hade kommunen sannolikt kunnat få en 
bättre lösning med ett bilfritt torg i Älta centrum, som varken hade påverkat tidplan eller 
kostnader. 
Lina Olsson 
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§17 Genomförandebeslut stadsbyggnadsprojekt Igelbodatomterna 
Nackalistan instämmer i Socialdemokraternas yrkande; 
1. Bifall till KS förslag #1, att förslaget om försäljning av de sk Fisksätratomterna avslås.  
2. Att kommunen utreder efterfrågan på lokaler för småindustri eller liknande verksamhet i 
Saltsjöbaden och Fisksätra.  
3. Att kommunen utreder alternativa platser för småindustri eller liknande verksamhet i 
Saltsjöbaden och Fisksätra.  
4. Att kommunen startar ett planuppdrag för att göra om Fisksätratomterna till naturmark. 
 
Punkt 1 bifölls av kommunfullmäktige. 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan gläds över att den moderatledda minoriteten nu ändrat sig och stoppar 
exploateringen av naturmarken på Igelbodatomterna. Detta borde självklart ha gjorts från 
allra första början. Det är det stora lokala engagemanget för att stoppa denna exploatering och 
oppositionens hårda arbete som har gett resultat. 
 
Hade inte Nackalistan och två andra oppositionspartier yrkat på återremiss på kommun-
fullmäktige (KF) 29 januari 2024 skulle beslutet att exploatera Igelbodatomterna redan varit 
klubbat och inte längre gått att ändra. Det var enbart tack vare den s k minoritetsåterremissen 
som ärendet stoppades. Alla ledamöter i NL, V, S och SD röstade för minoritetsåterremissen. 
Alla ledamöter i M, KD, L och C röstade emot, och MP:s ledamöter lade ner sina röster i KF 20 
januari. Att återremissen ”vann” berodde på att det räcker med 1/3 av rösterna för en s k 
minoritetsåterremiss i KF.  
 
Nackalistan har konsekvent röstat emot exploateringsplanerna Igelbodatomterna. Det är inte 
acceptabelt att den känsliga skogs- och våtmarken blir industriområde.  
S k kompensationsåtgärder är ett verktyg som bör användas inom vissa projekt där de negativa 
konsekvenserna på natur och miljö inte är så stora. Effekten av kompensationsåtgärder är 
även ifrågasatt inom forskningen. Nackalistan delar inte M, KD, L, C och MPs uppfattning att 
Igelbodatomterna, Ryssbergen, Trolldalen och Sarvträsk är sådana platser där kompensations-
åtgärder som är svåra att specificera och mäta kan anses har tillräcklig effekt. 
 
Att bevilja verksamheten utifrån en föråldrad detaljplan från 1979 – dessutom avsedd för 
regionens egen depåverksamhet och inte den nu aktuella verksamheten – var en vansinnig idé. 
När den detaljplanen antogs 1979 fanns varken Miljöbalken, nutida krav på 
dagvattenutredning eller utredning av risker för skred eller översvämningar. Risker, som till 
exempel hur Saltsjöbanans spår som utgör en lågpunkt nedströms i planområdet påverkas 
genom skred, översvämning eller erosion var inte utredda. Naturvärdesinventeringarna var 
bristfälliga. Det fanns inga kompensationsåtgärder för den negativa påverkan på biologisk 
mångfald, klimat och miljön. 
 
Nackalistan lade fram ett yrkande på att dessa utredningar skulle göras innan mark-
genomförandeavtal, överlåtelseavtal och rådighetsmedgivande skulle ingås med exploatören. 
Nackalistan ville även att oklarhet kring kommunens betalningsansvar om det skulle visa sig 
att exploateringen inte kan förverkligas skulle klargöras. 
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Dessutom ville vi att en alternativ placering i närområdet skulle utredas, t ex platsen vid 
korsningen Hamnvägen/Fisksätravägen som är plan, saknar naturvärden då ytan redan är 
skövlad, ligger centralt beläget i Fisksätra, inte kräver anslutningsväg och knappt används 
idag. 
De tre nya lokaliseringarna som Alliansen i Nacka föreslår kräver samtliga detaljplane-
ändringar, vilket innebär att lagen kräver att samråd och adekvata utredningar av 
verksamhetens lämplighet bl a i relation till den existerande Miljöbalken kommer att krävas.  
 
Nackalistan är positiv till att M, KD, C, L och MP nu i elfte timmen väljer att gå på Nackalistans 
linje, stoppar exploateringen av Igelbodatomterna, utreder alternativa lokaliseringar som om 
det realiseras kommer att kräva en detaljplan med samråd enligt PBL. Detta borde självklart ha 
gjorts från allra första början. 
Konstantinos Irina, Lina Olsson och YuSie Rundkvist Chou 
 
§18 Investering konstverk-Evas sju döttrar 
Protokollsanteckning: 
Evas sju döttrar var ett av de mest uppmärksammade konstverken som var del av Wall Street 
Stockholm. Konstverkets inspiration, vandringen av människor mellan hav och kontinenter, 
resonerar än idag. Placeringen i Sicklasjön maximerar möjligheten för Nackas invånare, och 
även de på besök, att titta på och uppskatta konstverket. Offentlig konst är en grundläggande 
del i ett levande samhälle, och det är viktigt att det inte glöms bort när exploatering sker. 
Lamin Jatta Modigh och Konstantinos Irina 
 
§20 Motion – Stärk principen om armlängds avstånd 
Protokollsanteckning: 
Nackalistan beklagar att val- och demokratinämnden valt att inte yttra sig kring motionen 
utan lämnar den utan eget ställningstagande. Val- och demokratinämnden har sedan några år 
tillbaka ett utökat ansvarsområde där demokratifrågor även inkluderas i nämndens uppdrag, 
bland annat definierat enligt reglementet för VDN §2 B : ’Val- och demokratinämnden bevakar 
demokratifrågor i kommunen och arbetar för att utveckla och fördjupa den demokratiska 
processen gentemot Nackaborna.” Vi tycker att det är viktigt att nämnden utifrån sitt område 
behandlar och yttrar sig i frågor som kommunstyrelsen delegerar till nämnden. 
Nackalistan tycker att principen om armlängds avstånd i offentlig verksamhet är väldigt 
viktig. Vi menar att den måste värnas genom tydlig förankring i kommunen. Precis som 
kommunen har tydliga regler för hur kommunen ska agera när man går in i olika avtal, så ska 
principen om armlängds avstånd vara en naturlig del av kommunens verksamhet. 
Lamin Jatta Modigh och Kristina Granlund 
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§21 Motion - Utveckla en digital projektportal 
Nackalistan yrkar bifall till motion. 
Protokollsanteckning:  
Nackalistans motion handlar om det som kallas för ÄTA (ändringar, tillägg eller avgående) – 
vilket helt enkelt står för förändringar som kan resultera i stora konsekvenser eller kostnader 
för bland annat de miljardprojekt som Nacka är involverad i. Vi tycker att svaret på motionen 
är ingående och bra. Den tydliga genomgången kring hur AI kan användas visar att vårt förslag 
är relevant och skulle förbättra kommunens arbete. 
Syftet med motionen är att på ett tydligare sätt belysa hur ÄTor kan identifieras så att de kan 
undvikas i framtida projekt. Visst kommer en del ÄTor att ske även framöver, men om vi 
tydligt kan dra lärdomar från projekt kan vi undvika att vissa dyra misstag görs gång på gång 
och att den ursprungliga budgeteringen blir mer träffsäker. Vi hade gärna sett att man redan 
nu satte i gång med arbetet kring ÄTor för att de positiva effekterna skulle komma så snart som 
möjligt. Vi vill därför trots ett gediget svar i tjänsteskrivelsen ändå yrka bifall till motionen. 
Mikael Carlsson 
 
Mikael Carlsson, Lina Olsson, YuSie Rundkvist Chou, Konstantinos Irina, Lamin Jatta Modigh och 
Kristina Granlund, Nackalistan 2024-03-25 
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